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Abs tract

The study deals with three works by Os tra va- con nec ted author Miroslav Rafaj –
novel Obtíže rovin (Dif fi cul ties of Flatlands), and short- sto ry col lec tions Zahrada po
rodičích (In he ri ting My Parents’ Garden) and Výzvy k soukromým slavnos tem (Appels 
for Private Ce le bra tions). The analysis focuses on the depiction of villages as en vi -
ronments for ful fil ling work tasks and on the mo ti va tions of in di vi dual cha rac ters’
actions. The paper makes use of the onomastic viewpoint, too, which points to the fact 
that the short- sto ries are set in par ti cu lar areas. Another goal of the study is to research 
whether Miroslav Rafaj complied with the that-time fiction re qui re ments. 

Studie se zabývá třemi díly os travské ho autora Miroslava Rafaje – románem
Obtíže rovin a povíd kovými soubory Zahrada po rodičích a Výzvy k soukromým
slavnos tem. Rozbor se soustřeďu je na zobrazení vesnice jako místa pro plnění pra -
covních úkolů a na motivaci jednání jednotlivých postav. Ve studii je užito také
hledisko ono mas tické, které poukazuje na situování povídek do konkrétních lokalit.
Dalším cílem článku je prověřit, zda Miroslav Rafaj splňoval dobové literární po-
žadavky. 

Ve stu dii se pokusíme předs ta vit fe no mén venko va a jednání pos -
tav v pro zaických dílech os travské ho au to ra Mi ro sla va Ra fa je1. Me to -
dou bu de tzv. pečli vé čtení, podněty bu de me čer pat z do bových i ak -

tuálních li terárněvědných pu bli kací. Roz bo ry bu dou do plněny ukáz-
ka mi z jednotlivých děl. 

1. Úvod. Au tor a ana ly zo vaná díla

Mi ro slav Ra faj (1934–1987) se na ro dil v Zubří, větši nu živo ta
ovšem prožil v Opavě. Po stu diích pra co val v opavském úřa du země-
dělských me lio rací a již teh dy zasílal své ju ve ni lie do mládežnické ho
ča so pi su Vpřed. Zlo mem v je ho ka riéře byl rok 1973, kdy se stal šé fre -
dak to rem os travské ho na kla da tel ství Pro fil. O čtyři ro ky poz ději se
stal ta jemníkem os travské po bočky Svazu českých spi so va telů.

V le tech nor ma li za ce byly Ra fa jo vy romány a povíd ky pro svou
prokla mo va nou sche ma tičnost po važovány za vzor tzv. an gažova né
pro pa gan dis tické li tera tu ry. Ha na Hrza lová k an gažova né próze a li -
tera tuře a k Ra fa jo vi pozna menává: „Od prózy se vždy mno hé vyža-
du je. Po sláním prózy – a li tera tu ry – je stát na straně člověka, vy jadřo -
vat dia lek tiku, složitost, krásu a ce nu živo ta“ (Hrza lová, 1987, s. 96).
Dobová li terární kri ti ka si všíma la ta ké zna los ti pra covního prostředí,
v němž byl Ra faj zaan gažován os ob ně: „Na tvor bu pro zai ka střední
ge nerace Mi ro sla va Ra fa je výrazně půs obí po volání au to ro vo – po ab -
sol vování vy so ké ško ly pra co val ja ko stavbyve doucí na me lio racích“
(Vlašín, 1980, s. 230). 

Vztah pos tav k práci v tvorbě Mi ro sla va Ra fa je neo po me nul zmí-
nit rovněž Jiří Svobo da, který ra fa jovské ho hrdi nu cha rak te ri zo val
tak to: 

Ra fa jo vi je ne jbližší člověk práce, který odhod laně ne se na svých be drech tíhu
živo ta. Je ho základní zkuše nost, získaná po le tech pobytu v te ré nu, předs ta vu je trvalý
zdroj tvor by (Svobo da 1986, s. 373). 

Jednání a mo ti va ci pos tav k práci se věno va la ta ké Ha na Hrza lová,
která zdůrazňu je, že Ra fa jo vy prózy jsou primárně cha rak tero vé čr ty
a dějový prvek je v nich spíše upo zaděn (Hrza lová 1987, s. 99). 

Zna kem Ra fa jových próz je ta ké podle nor ma li začních li terárních
kri tiků sku tečnost, že stojí na straně člověka, ukazu jí ho v je ho pra -
covním po slání. To se rea li zu je v nevlídných pros to rech a zlo mových
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okamžicích (např. pole po bouři, sněhová vánice), v nichž se vykrys ta -
li zu jí cha rak te ry jednotlivých pos tav (Svobo da 1986, s. 373). Štěpán
Vlašín re flek to val u Ra fa jových pos tav touhu po spo lečném splnění
pra covního úko lu, re zi gna ci je dince na os ob ní am bi ce ve prospěch
celku. „Své příběhy podři zu je morálnímu po slání – ins pi ro vat klad né
vlastnos ti, vést člověka od sou kromých zájmů k obecným, ce los po -
lečenským“ (Vlašín 1980, s. 231).

Ve stu dii bu de me s při hlédnutím k výše uve deným názorům do bo -
vé kri tiky ana ly zo vat tři díla. Prvním je román Ob tíže ro vin. První
vydání při pra vi lo na kla da tel ství Pro fil v roce 1973. Druhé, se kterým
pra cu je me ve stu dii, vy dal Čes ko slo venský spi so va tel o dva ro ky poz -
ději v edi ci Žatva. Obě vydání jsou obsa hově iden tická. Román se
odehrává ve ves ni ci Václa vov. Jedná se o ves ni ci s poh nutým osu dem, 
která by la po odsu nu německé ho oby va tel stva prak ticky vy lidněna;
ty to sou vis los ti však v románu ne jsou ak cen továny, mís to je zo bra ze -
no pouze ja ko pros tor, ve kterém drenážníci plní za da né úko ly. Ves -
nice zažívá v Ra fa jově tvorbě da né doby urči tou re ne san ci, přičemž
v nor ma li začních in ter pre tacích je kla den důraz na je jí ko lek ti vis tický
ráz a pra covní součin nost: 

Žít nezna mená už pro ně boj o život, ale tvořit, opírat se o druhé (Rzou nek 1984,
s. 211).

Druhým ro zebíraným dílem byl soubor povídek Výzvy k sou -
kromým slavnos tem. Vydán byl v roce 1975 os travským na kla da tel -
stvím Pro fil. Mi ro slav Ra faj od druhé po lo vi ny 70. let k žán ru povíd ky
inkli no val. V do bo vém výkla du se povíd ky zaměřu jí na sna hu hrdi ny
pře ko nat se be sa ma, povznést se nad rea li tu (Svobo da, 1986, s. 375).
Pos ta va mi povídek jsou obyče jní li dé, kteří si v sobě ne sou dědictví
mi nu los ti. Název sbírky lze in ter pre to vat ja ko pa ra dox – hrdi no vé
prožívají svou vlastní, sou kro mou slavnost teh dy, když opustí svůj
osob ní pros tor a pro niknou k os tatním li dem (Svobo da, 1986, s. 376).
Z to ho to díla bu de me ve stu dii ro zebírat povíd ky Spánek nepři chází
a Sníh na pa dal v září. První uve dená povíd ka pou kazu je na os ob ní
i obecný střet me zi ves nickou ko mu ni tou a zeměměřiči, kteří jsou

vnímáni ja ko ci zo rodý prvek. Druhý text zo brazu je ne pojme no va nou
ves ni ci ja ko mís to pra vi delných návratů sy na za matkou.

Třetím dílem, kte ré jsme ve stu dii ana ly zo va li, je další sbír ka
povídek Zah ra da po ro dičích, která by la vydána na kla da tel stvím
Mladá fron ta (v edi ci Al fa) roku 1979. Zaměři li jsme se na povíd ky
Kro ky ve sněhu a Pro bu zení. První text je vzpomínkou hlavního hrdi -
ny na pra covní zážitky spo je né se zasypáním studny. Ve druhém tex tu
je ves nice ztvárněna nejprve ja ko svazu jící pros tor, ze kte ré ho se chce
hlavní hrdin ka dos tat do měs ta, nás ledně se do něj však vrací a na lé zá
v něm smysl své exis tence. 

2. Ob tíže ro vin

Ves nice Václa vov, dějiště románu Ob tíže ro vin, je v díle předs ta -
vena ja ko silně ty pi zo va né mís to. Vše půs obí izo lo vaným dojmem;
ves nice je uzavřeným pros to rem, je hož oby va te lé ni jak neak cen tu jí
příjezd drenážníků (viz příklad č. 1). 

[1] 
Ves nice v dálce dýma la ze všech komínů, kte ré měla. Mo dravý kouř líně stou pal a
měk ce se rýso val na po zadí sva hu, rozříznu té ho ces tou. Obílená zvo nice, stojící
uprostřed me zi do my, se je diná vypína la, a vtom cin kavý zvon začal vy zvánět (Ra faj
1975, s. 11). 

Bližší a de tailnější cha rak te ris tiky ves nice v díle chybí. Pozor nost
je upře na na pra covní čin nos ti, ob je vu jí se od bor né po pi sy pra covního 
pos tu pu, kte ré ději dodávají na akční dy na mice (viz příklad č. 2).
Václa vov slouží ja ko mís to, kde musí být splněn pra covní úkol,
kterým je zlepšení půdy (viz příklad č. 3). 

[2] 
Pé ra neměla žádný spád. Taky vo dováha v ka bině u Ha nuše uka zo va la, fré za je de
v ro vině a do konce, jak s napětím Bér vy po zo ro val, na koncích pér uje la do za du. Pro -
ti spád! (Ra faj 1975, s. 42).

[3] 
Pro jekt zpra co va li pro jek tan ti z naše ho závo du a my podle něho bu de me dělat. Uděla -
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li ho rychle, pro tože družstvo potře bu je už le tos sít do me lio ro va né půdy (Ra faj 1975,
s. 30)

Hlavní pos ta vou románu je drenážník Bér, je hož hlavním cílem je
dos tat za práci spra ved li vou od měnu - touží se stát ne jlepším pra -
covníkem. Je pro to ty pem pos tavy dělníka, má je ho ty pické ry sy –
tvrdohla vost, ráznost, jadrnost – a je nás le dováníhodný (Fia lová 2014, 
s. 137); je jí funk cí je re pre zen to vat jsou so ciálně- pra covní sku pi nu,
případně do konce bu do vaný ar che typ doby (Ho drová 2001, s. 533).
V díle je však ta ké zo bra zen pře rod pos tavy – zpočátku nad vším
uvažuje v ma jetkových a fi na nčních sou vis los tech, pos tu pem ča su
však na lé zá etickou hodno tu práce a začíná chá pat je jí význam pro bu -
douc nost. To ho to je vu si všíma la rovněž do bová kri ti ka: 

Bér zná dobře ce nu lidské práce, všechno do ve de převádět na konkrétní hodno ty,
pro to i svůj život chce zpočátku za ložit na ma jetkových jis totách (Svobo da 1986,
s. 374).

K ves ni ci, v níž pra cu je, nemá zpočátku žádný vztah. Slouží mu
pouze ja ko prostře dek ke splnění pra covního úko nu (viz příklad č. 4).
Je ho základní sta rostí je dobře od ve dená práce, na kte ré staví svou
spo lečens kou pres tiž. Ne ne chává se ovlivnit ničím vnějším, tou ha po
splnění úko lu pře važuje. Ve chvíli, kdy jsou drenážníci vys ta ve ni
nepříjemným vnějším vlivům (silný déšť a větr né počasí), Bér ves ni ci
do konce iro nicky nazve Chudáko vem (viz příklad č. 5).

[4] 
To za se ne musí zajímat vás, mistře. Chce me svo je, že jo. Vždyť je to pře ce lidské.
Nikdo nedá niko mu nic za dar mo. My vám taky nic ne da ru je me. Tak se pře ce vždy
dom luvíme. Jsme ta dy v soutěži, so cia lis tické k to mu, a tam jsou us ta no vení o tom, že
dos ta ne me spra ved li vé pra chy za oběta vou práci navíc. A vy nám vyčítáte nos me zi
oči ma. Podle vás bysme měli být zti cha ze samé ra dos ti, že se můžeme ve Václa vově
párat s bah nem (Ra faj 1975, s. 90).

[5] 
„Uvr ta li nás ve Václa vově na dva tři ro ky. Čtyři sta hek tarů mokrých polí, kdo to kdy
viděl. Musí být ta ves nice ale Chudákov, když chtějí to lik od vodňo vat (Ra faj 1975,
s. 12).

V průběhu románu si Bér začíná uvědo mo vat, že in di vi dua lis -
tickým přís tu pem k práci nic nezíská a zač ne chá pat úko ly více ko lek -
ti vis ticky (viz příklad č. 6). Tím to se potvr zu je výše uve dená te ze, že
pro pos tavy je spo lečné důležitější než in di vi duální. Rovněž ví, ja ké
jsou je ho získa né zkuše nos ti, a je si vědom, že z nich může v dalším
ob dobí těžit. Do bová kri ti ka pře rod pos tavy in ter pre to va la ja ko posun
od egois mu k družnos ti a úzké úče lo vost k morálním hodnotám
(Svobo da 1986, s. 175). 

[6] 
Přemýšlel o tom, co ho čeká a jak je ho spor může do padnout. […] Jestliže se má je ho
život změnit, měl by se změnit na jednou a hned. Ale tak, aby nez tra til, co už tak těžce
a díky své vytrva lé práci získal (Ra faj 1975, s. 124)

3. Výzvy k sou kromým slavnos tem 

V povíd ce Sníh na padl v září ze sbírky Výzvy k sou kromým slav-
nos tem pra cu je sku pi na zeměměřičů v ob dobí žní na me lio racích ve
ves ni ci. Ta není v tex tu konkrétně pojme nována. V průběhu prací
dojde k seznámení hlavního hrdi ny s dív kou (viz příklad č. 7). V rámci 
děje vy jde ovšem na je vo, že seznámení by lo spíše přáním ro dičů, kteří 
hlavnímu hrdi no vi při sou di li vyšší pra covní pos ta vení, než mu sku -
tečně náleželo (viz příklad č. 8). Tou ha a přání ro dičů nás ledně vedly
k to mu, že si i hlavní hrdin ka muže svým způs o bem idea li zo va la (viz
příklad č. 9). To to krátké vzpla nutí ovšem dokládá nepři jetí země-
měřičů ve ves nickém spo lečenství, kte ré je výsled kem stře tu dvou
světů a ne dos ta tečné ko mu ni ka ce (viz příklad č. 10). Pro ti au to rovým
románům je povíd ka více zaměře na na me zi lidské vztahy, pra covní
a ideo lo gické je upo zaděno. 

[7] 
Šla vy soká, štíhlá. Zas ta vil jsem se na krok před ní, a teprve když jsem uslyšel lehký
smích, zvedl jsem udi veně hla vu. […] Lehce jsem ji ucho pil ko lem ra men. (Ra faj
1979, s. 60)

[8] 
Dod nes nevím, proč jsem byl vy brán já, řa dový zeměměřič, řa dový člen sku pi ny. Ti
li dé ani nevěděli, vlastně ani ne mohli znát naše zařa zení a důležitost v práci. Jestliže
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nás po zo ro va li ze dvorů, pak právě mne viděli hledět do okuláru po divné ho přís tro je,
slyše li mne inženýro vi vo lat čísla… A mně pak při sou di li pos ta vení, kte ré z to ho snad
vyplývá (Ra faj 1979, s. 68)

[9] 
Líbil ses mi, pro tože jsi měřil! Ta ko vé ho tě chci. Co je na tom špatné ho? Tvoji li dé tě
po slou cha li na slo vo. Vidíš… možná právě pro to jste se vším už ho to vi (Ra faj 1979,
s. 68)

[10] 
„Starý sedlák ko sil v mís tech, kde jsme to ho dne začína li měřit. Za hučel: „Ko lik se be -
rete louky? Na sva hu je tráva ky selá, není z ní žádný užitek. Ale ta dy je slad ká, plná
šťávy. Voní!“ 
[…] 
   „Hon má jít k okraji sva hu. Nedá se nic dělat.“ 
   Za hučel co si, ne rozuměl jsem. Pře brou sil ostří, roz máchl se, ne pohlédl na mne,
a zlob ně, silně se kal a podtrhával ko sou (Ra faJ 1979, s. 62).

V krátkém tex tu Spánek nepři chází je ves nice zo bra ze na ja ko mís -
to opa ko vaných návratů sy na na víkend za sta rou matkou. Sy no vy
návra ty do ves nice jsou pra vi delné, vrací se vždy v so bo tu (viz příklad
č. 11). 

[11] 
Je so bo ta, je de se domů. Je du za matkou. Těší se na mě. Čeká na našem ma lém
nádraží. (Ra faj, 1979, s. 45).

Pros tor rod né ves nice, který v povíd ce není přesně pojme nován, je
zo bra zen ja ko mís to tra dičních ak ti vit sy na s matkou (např. odpo lední
pro cházka). Pos ta va matky prom luví pouze v jednom případě – vy -
pravěčská pers pek ti va je vy chýle na směrem k sy no vi, z je hož pohle du 
jsou pre zen továny ma tči ny emo ce, kterých si všímá (viz příklad č. 12).

[12] 
„Po odpo lední pro cházce, kte rou si neodpustíme, tře bas prší, matka zes mutní. Po tají
si povz dechne a chystá mi do kufříku prád lo na týden do světa. Ve tři čtvrtě na čtyři
v pondělí ráno odjíždím z naše ho čer ve né ho nádraží.“ (Ra faj, 1979, s. 46).

Závěr povíd ky se odehrává na vla ko vém nádraží a je cha rak te ri -
zován vnitřní prom lu vou hlavního hrdi ny, kte rou zrychlu jí asyn de -

tická slovní spo jení pou kazu jící na je ho při nás tu pu do vla ku (viz
příklad č. 13). 

[13]
„Hlad ká stěna mize jícího vagónu je černá od sazí a nějakých ole jů, vzpírám se o ni ru -
kou s ku frem, otáčí mne to pro ti směru jíz dy, vykřikl jsem, houf lidí je silný a opírá se
o mne, ja ko bych jim překážel v životě.“ (Ra faj, 1979, s. 48-49).

Celá povíd ka Spánek nepři chází, kte rou jsme cha rak te ri zo va li ja ko 
mís to tra dičních návratů sy na za matkou, půs obí dnešním pohle dem
ja ko klišé. Ra faj pros tor ves nice opět použil pouze ja ko ku li su, aniž
mu věno val větší po zor nost. 

4. Venkov v povíd ko vém soubo ru Zah ra da po ro dičích 

V úvo du povíd ky Kro ky ve sněhu je zo bra zen příjezd muže do ves -
nice Sva toňo vice2, ve kte ré se v mi nu los ti pos ta ral o za sa zení stromů.
V současnos ti si hlavní hrdi na je de pro vánoční stro mek. Sám pro ta -
go nis ta je přek va pen tím, do ja ké výšky stro my na rostly (viz příklad
č. 14). Při pohle du na výšku stromů vzpomíná na pra covní zážitky (viz 
příklad č. 15).

[14] 
Ta dy pře de mnou stály stro my vy so ké až do ne be, mo hutné a zte pi lé, přímé a rovné ja -
ko vykřičníky, ja ko lidský hlas a jasný tón.“ (Ra faj 1975, s. 37).

[15] 
V létě mo je sku pi na žen sáze la strom ky a pečo va la o lesní škol ky, při pra vo va la ple ti -
va pro zimní ohra zení. […] ale my jsme sáze li bo ro vičku jednu za druhou, přesně
podle plánů, kterých jsem měl plnou polní brašnu (Ra faj 1975, s. 34).

V povíd ce je kromě ob ce Sva toňo vice zmíněna rovněž další obec,
a to Ko hou tov3, ve kte ré dělnice při práci ve Sva toňo vicích byd le ly.
Oby va te lé té to ves nice se musejí vystěho vat, pro tože ves nice ne -
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3 Uvedená obec je rovněž reálná, nachází se v okresu Trutnov.



mohly stát na břehu pláno va né přehra dy. Za od měnu dos ta nou oby va -
te lé no vé byty v oblas ti Rud né a Bro du (viz příklad č. 16). 

[16] 
Vo da v nádrži mu se la být na pros to čistá, pro li di z těch tří ves nic už pos ta vi li no vé
byty v Rud né a v Bro du a doba, kdy se do nich nastěhu jí, by la kou sek před ni mi (Ra faj 
1975, s. 34).

Po krátkém úvo du, ve kterém jsou čtenáři vysvětleny důvo dy
vystěhování se z měs ta, do mi nu je příběhu pro ces zasypání studny,
které místní oby va te lé po važují za uzavření jed né etapy živo ta (viz
příklad č. 17).

[17] 
„Zasypání studny je obřad. […] Vo da se zavře la, ja ko se uzavře lidský život. Po tom
vza la hořící po le no a vho di la je do studny. Plesk lo a zasyče lo. Na ko nec vza la chléb,
od kroji la skývu a roz dro bi la ji. […] A po tom po ky nu la mužům z do mu, kterým stud -
na patři la, a ti z při pra ve né ho kopce na ve ze né hlíny zača li studnu zasypávat (Ra faj
1975, s. 34–35).

Po tom to úko nu li dé pokraču jí ve své práci, která spočívá v po-
stupné lik vi da ci stu den a vše ho, co by bráni lo stavbě přehra dy. Pra -
covní v povíd ce do mi nu je a má zásadní význam (viz příklad č. 18).
Právě od kazy na stavbu přehra dy čtenáře vra ce jí k te ma tice, která je
pro Ra fa jovu tvor bu ty pická.

[18]
Os tatní ženy se k nim při da ly. V proutěných koších ve vlhké raše lině měly sa ze nice
bo ro vic, šly klidně za svým dílem, zatímco dole, pod ni mi, muži ještě do po led ne zasy -
pa li studnu a da li se do ro zebírání sto dol a chlévů a zača li ro zevírat stře chy přís tav ků
na le pených ko lem obytné bu do vy (Ra faj, 1975, s. 35).

Vzpomínku hlavního hrdi ny Mi ro slav Ra faj po jal tak, že se člověk
snaží po ce lou ka rié ru spo lečně usi lo vat na splnění urči té ho cíle, který
si sta noví spo lečně s ko lek ti vem (viz příklad č. 19). Pasáž můžeme in -
ter pre to vat ja ko vy znání hrdi no vy fi lo zo fie obyče jného, ale snaživého
života, je muž se au tor věnu je v ce lé své tvorbě. 

[19] 
Tak se vracíme do kraji ny své ho mládí, s nímž jsme spo je ni ne sčetnými pou ty let

prožitých zde v práci a všedních sta ros tech, kte ré z nás však uči nily li di mi lu jící ty
druhé, s ni miž jsme o to lik usi lo va li (Ra faj 1975, s. 37).

Kla sický mo tiv cesty do měs ta za lepším osu dem, který se ovšem
ne na plní, je osou příběhu Pro bu zení. Povíd ka je pos ta ve na na roz-
hodnutí hlavní hrdin ky uči nit změnu ve svém životě (viz příklad č. 20).
Ja ko dějiště příběhu zvo lil Mi ro slav Ra faj konkrétní lo ka li ty – měs ta
Vítkov a Os tra va, kte ré fi gu ru jí ja ko pro tipól rod né ves nice, jež není
v tex tu konkrétně pojme nována. 

[20] 
Měla by odtud zmizet, dokud je čas. Ještě nemá to lik roků, aby si ne našla muže někde
jinde, ve městě, všu de tam, kde se jí bu de líbit. A musí si užít živo ta, pořádně se ko lem 
se be rozhlédnout (Ra faj 1975, s. 95)

Hrdin ka si uvědo mu je, že od chod z rod né ves nice bu de náročný,
nic méně jej po važuje za vhod né řešení nas ta lé si tuace. Má již vy bránu
konkrétní lo ka li tu, do kte ré by se ráda nastěho va la a kde by zača la žít
nový život (viz příklad č. 21).

[21]
Ale to vše ji ještě více jitři lo. Vra ce la se domů a za se při ne jbližší příležitosti je la
nazpět do Vítko va, ale už toužila dál, do měs ta, kte ré leželo na druhém kon ci kra je, do
měs ta s těžními věžemi, kde život ko lo tal […] Eliška věděla, že žít v ta ko vém městě,
me zi to li ka lid mi, ne bu de leh ké (Ra faj 1975, s. 96)

Během půs o bení ve městě si pro ta go nistka začíná uvědo mo vat
mís to, kam sku tečně patří (viz příklad č. 22). Osu do vost rod né ves -
nice, do níž se Eliška z měs ta na ko nec vrací, Ra faj podává ja ko vy-
ústění pro ta go nis tči ny úvahy, při kte ré si uvědo mu je, že život ve
městě pro ni byl v pods tatě něčím ne chtěným – něčím, co zku si la, ale
o čem věděla, že to není správný výběr (viz příklad č. 23). 

[22] 
Chci domů, řekla Eliška a by lo jí na jednou těžce, když si uvědo mi la, že ko nčí pod zim
a že na horách už možná na padl sníh, který ne roz tál (Ra faj, 1975, s. 101).

[23] 
Chci žít tak, jak jsem do sud nežila. […] Blesk lo jí hla vou, že do sud opravdu nežila
tak, jak ve sku tečnos ti chtěla a by lo jí to líto (Ra faj 1975, s. 102).
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Hrdin ka si je vědo ma to ho, že každý hledá své mís to v životě – pro
něko ho je tím to pros to rem měs to, pro ji né ho ves nice (viz příklad
č. 25); pods tatná je však zkuše nost, která je pro závěrečné poznání
nutná (viz příklad č. 26). 

[25]
Potře bo va la jsem ta dy ve městě poznat, že všu de žijí li dé šťastní a nešťastní, že se
dnes všu de člověk uživí, když chce, ale že má taky je nom je den kout (Ra faj 1975,
s. 103).

[26] 
Nic si nevyčíta la. Každý má žít tam, kde je mu dobře. A ona by la do ma ta dy, na
návrší, s výhle dem na vzdále né obzo ry, na far mu, na po tok, na sad (Ra faj, 1975,
s. 106).

5. Závěr 

Do spěli jsme k závěru, že venkov je ve zvo lených dílech z ob dobí
nor ma li za ce předs ta ven ze jmé na ja ko prostředí, kte ré slouží ja ko
pros tor pra covního úsilí a splnění úko lu. To to po jetí je pro mi nentní
ze jmé na v románu Ob tíže ro vin. Ves nice je cha rak te ri zována pouze
po pi sy domů, kos telní zvo nice, spe ci fičtější cha rak te ris ti ka chybí. Pro 
román je důležitá proměna hlavní pos tavy; ta zpočátku do bo vé poža-
dav ky na po zi tivního hrdi nu ne na plňu je, Bér pra cu je za úče lem vlast-
ního zis ku, in di vi duální pro něj předs ta vu je více než ko lek tivní. Po-
stupem ča su u něj však do chází k proměně, uvědo mu je si nutnost
práce pro ko lek tiv. Ta to ten dence je již v sou la du s do bovými poža-
dav ky na syžet. 

V povíd ce Sníh na padl v září do mi nu je venkovu opět pra covní te -
ma ti ka, k níž se přidává mo tiv kon flik tu me zi místními a zeměměřiči.
Venkov je v povíd ce zo bra zen ja ko pros tor, ve kterém se původní oby -
va te lé ob tížně smiřu jí s fak tem úpravy rod né půdy. Po važují je za ele -
ment, který na rušuje tra diční chod ves nice. Nos tal gicky je venkov
vykres len v povíd ce Spánek nepři chází, kde je však role pods tatně
utlu me na. 

V tex tu Kro ky ve sněhu převládá pro au to ra opět ty pický pra covní
mo tiv, k němuž se druží střet sta ré ho a no vé ho. Oby va te lé ves nice jsou 

nu ce ni zasy pat své studny kvůli stavbě přehra dy. Hlavní hrdi na vzpo-
míná na spo lečné pra covní úsilí, kte ré jej s os tatními oby va te li ves nice 
sblížilo. Povíd ce do mi nu je pasáž psaná ve formě ko lek tivního „my“.

Zcela jiné je představení venkova v povídce Probuzení. Miroslav
Rafaj v příběhu zmiňuje dvě konkrétní lokality – Vítkov a Ostravu.
Rodná vesnice v příběhu figuruje nejprve jako nepříjemný prostor, ve
kterém hlavní hrdinka nechce být, necítí se v něm komfortně, ale po
zkušenosti s městem se se svým rodištěm sbližuje a pociťuje k němu
vazbu. V tomto textu se autor posunul od schématu „románu práce“
k motivice ztracených iluzí.
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